1. V nasledyjicich vypovédich vyhledejte podméty a urcete jejich druh.

a) Parkovat pted domem je piisné zakdzano. s

b) Brzy bylo po desti. — /7V vmp Ve éi’"Z'/JJ Awid "élc gt

¢) Tatrvala ti neslusi. ‘

d) Kdo se boji, I_ﬁrgi"dg’lfesa. — l//b //1 Z{w) ﬁ/é// & k[g on 05&%«?\6“’4

e) Po rané nezistalo ani pamétky. —~ MEGCATIV — Sy bs Lt/ v g /‘a?//zg\/u,)
f) Krucelo mu v bfise. /
g) .Jachyme, hod’ ho do stroje” je mij oblibeny film. L~ /\ 4 2[ L &L/ﬂ%/u«\/

h) Za okny se rozsvitilo na sto svétel. — 066'4/1%»%[ )

i) Dami dost prace piecist celou mluvnici. +% 7 P /"“%4}“”% Pl
J) A tehdy se rozktiklo, jaké je to zvlastni druzstvo.

k) V peci vyhaslo.

1) Jen nékolik zaku se omluvilo.

m) Hlasili to v televizi.

n) Kazdé pro¢ ma své proto.

0) Ze je spojka podtadici.

p) Venku mrholi.

q) Ja, Zdena a Karel chodime na pivo. 7

r) V piehradé€ ubylo vody. 6’)#% YRS 'V/LM'C/L’V{“W’

$) U Dokoupili &ckaji rodinu. agbverdin . guily + Y= v TES T

t) Nas pét odeslo hned po piestavce.

u) Tesi me, ze jsi prisel.

v) Nejprve nechame zatdhnout maso. , ) < LS
w) Radou méfeni byla zkouSena odolnost proti korozi. vy, ,[12'/[1/&/140—“ Subst. / ’7/%1/&% 4[“7“%] M)
x) My to dokdZeme. Pironowiualui = /-5, '

y) Karel nemohl piijit dfiv, byl zaneprazdnény. On je totiz velmi vytizeny.
z) Mnoho domt bylo pii povodnich zatopeno. ‘

aa) Na kazdém rohu bylo po hospodg. ~- M/M%A
bb) Kolik z nds mé Sisté svedomi.

cc) Je nesmirné hloupé ted” odjizdét.

dd) Jeho ano znélo nesméle.

ee) TeCe mi z nosu.

ff) Ta moje chodi pozdé.

gg) Ja vim, kdo to udélal.

hh) Co proti ni vasi maji?

ii) Syty hlagovému nevéfi.

jj) Omluvil se.

kk) Libilo by se vam stravit jeden den na pustém ostrove?

1) Ve smiSené ¢tythie nds reprezentovali Novy se sestrou.
mm) Kolik je n?

nn) Neni tieba vysokoskolského vzdélani.

00) Nebyt tebe, nebyla bych dnes tady.

pp) Letos napadalo hodné snéhu.
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Cviceni predikaty

V nasledujicich vypovédich najdéte predikat a urcete jeho druh

a) Na takovou otazku ti nemohl rozumné odpovédét'

b) Ten dokument je proSetfovan policii. iz vesy / 'z ’tf/l‘/ /7 A&j oliie dose
¢) Dobii lidé pteci jesté jsou!

d) Honzik je hodny.

e) Ondrej by se chtél vratit.

f) Obloha byla, jako by ji vymetl.

g) Mém hlad. ~ -

h) Mam novg pocitad.— J‘M”ﬂ'{" A=
1) Mladost radost

j) Byla bych se vic u¢ila, kdybych to védéla.

k) Dnes mame sobotu.

1) Muj kamarad je kuték.

m) Pepicek bac do kaluze.

n) Momentalné nejsem pii penézich.

0) Petr je jako vyménény. > 5,/& /W) ol
p) Kéz bych byl tak bohaty jako ty. 4 ,/,L 2od A} PPU

q) To auto je jen pro zlost. 7” e il ’/[ﬁtd 2/oS t 174/

r) Loupit neni koupit.

s) Janejsem takova, jak se fika.

t) Ani po letech v lagru se nestal podeziravym.

u) Evaje ochotna lhat.

v) VsSechno marné. Tt

w) Eva pfisla s kiizkem po funuse. — WMA)

x) P&t jablek bylo Cervivych. '

y) Sluneénice je kvétina milujici slunce.

z) Snézku uz bylo vidét.

aa) Ten film je pro déti.

bb) Véera vecer vydatné snézilo.

cc) Byla jsem u vytrZeni. Jed. /VWV") A Aferer - ,
dd) Demonstrace je proti stavbé spalovny. ~——= C¢ il oé, S ;/w%/ia/[ﬁ& WW
ee) Nejsem na polévky. —>

ff) Situace se stavala neptehlednou.

gg) Viz byl tazeny koném.

hh) Bratr se zase musel dostat do problémi. ~ KM%M ,;4 M%
)/

ii) Vlak se dal do pohybu. —— — ﬁ/ b A/l/oéfz/g/»/@/ﬂ g
ji) Velitel dal rozkaz vojaktim. /i\/(/wm
kk) Mohl piijit az pozdé&ji. /

1) Hodlal jsem se stat kralem.
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Muta¢éni predikatory

Mutacni predikdtory Ize klasifikovat na prosté mutace a akéni mutace (rozdil je v pitvodci déje, u prosté

mutace je interni, u mutace akcni externi). Obé dvé skupiny implikuji zménu, a proto musi byt hledand
slovesa pouze dokonavd.

Prosté mutace

a) Zmény stavi

1. Né&kdo/néco vznikd/zanika (narodit se, zrodit se, vzniknout, vypuknout atd.).
Nékdo/néco se stava n&jakym (uschnout, zchladnout, zhoustnout, omladnout, zhubnout atd.).
Néekdo/néco se stal(o) stejnym jako nékdo/néco (sladit se, pfipodobnit se, piizpisobit se).
Né¢kdo/néco nabyva/pozbyva néceho (dostat, ziskat, vyhrat, zd&dit, ztratit, pozbyt atd.).
Nékdo/néco pripada nékomu (pfipadnout, spadnout do klina).
Nékdo nabyva/pozbyva néceho (informace) (dovédét se, uslyset, postiehnout, poznat atd.).
Néco se stdva znamym (vyjit najevo, prozradit se, provalit se, vejit ve znamost atd.).
Néekdo se dostava do né&jaké polohy (stoupnout si, lehnout si, sednout si, kleknout si atd.).
Nékdo/néco se dostava odnékud nékam (dojet, dojit, vstoupit, prestéhovat se atd.).
10 Néco se dostava do/z néceho (dostat se, vniknout, vsaknout, vypafit se atd.).
11. Nékdo/néco se prizpisobuje/nepiizpisobuje nékomu/néfemu (podridit se, podvolit se atd.).
12. Dalsi slovesa (nacichnout, plnit se, stat se, ptihodit se, Sefit se, oteplit se, pritiZit se atd.).
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b) Zmény procesu
1. Pfirodni procesy (rozprset se, doprset, zalit priet, zahimit, rozfoukat atd.).
2. Procesy s nezivym nositelem (rozsvitit se, zablikat, zaSumét, zbluiiknout, zavonét atd.).
3. Psychosomatické procesy (usnout, rozesmat se, uklidnit se, mrknout, vytrpét si atd.).
4. Zakladni lidské akeni procesy (dat se do jidla, zamilovat se, obejmout, promluvit, stravit atd.).

Akéni mutace

a) Zmény stavu
1. Nékdo/néco zplisobuje, aby existoval(o)/neexistoval(o) nékdo/néco (uvafit, napsat, usit atd.).
Nékdo/méco zpisobuje, aby se stal(o) né¢jakym nékdo/néco (sladit, nabélit, otevfit, unavit atd.).
Nékdo/néco zpuisobil(o), aby se n€kdo/néco stal(o) stejnym s nékym/nécim (pfizpisobit atd.).
Nékdo zpusobuje, aby bylo né&jak (zatopit, rozsvitit, vyvétrat, zatemnit atd.).
Neékdo zptsobuje, aby bylo n&jak nékomu (ulevit, pfitizit, vypomoci, pfispét atd.).
Nékdo zptsobuje, aby mél/nemél nékdo néco (dat, vzit, ukrast, sebrat, odmenit, piij¢it atd.).
Nékdo zpusobuje, aby mél néco (informaci) nékdo (oznamit, porucit, radit, ptikazat atd.).
Nékdo uvadi ve znamost néco (prozradit, dat na védomi, uvést ve znamost atd.).
Neékdo/néco zpusobuje, aby se nékdo/néco dostal(o) do néjaké polohy (polozit, posadit atd.).
. Nékdo/néco zpisobuje, aby se dostal(o) nékdo/néco odnékud n€kam (vézt, stréit, skryt atd.).
. Nékdo/néco zpuisobuje, aby se dostalo do/z néceho néco (vylit, nacpat, vysypat atd.).
. Nékdo/néco zpusobuje, aby se néco stalo takovym, Ze obsahuje néco (nasytit, naplnit).
. Nékdo zpisobuje, aby bylo nékdy néco (stanovit, urit, svolat).
. Nékdo/n&co zplisobuje, aby se pfizpisobil(o) nékdo/néco nékomu/nécemu (podridit atd.).
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b) Zmény procesu
1. Pfirodni procesy (vyvolat (dést), privolat (snih)).
2. Procesy s nezivym nositelem (rozehfat, rozsvitit, zaSustit, zachrastit atd.).
3. Psychosomatické procesy (uspat, probudit, rozesmat, potésit, rozhnévat atd.).



1. Podtrhnéte pfislovecna urceni a urcete jejich druh:

a) Vzhledem k chladnému pocasi jsem si pFipravil $alu.
b) Na nakup jela autem.

c) Zavreli ho pro potulku.

d) Nenavidéla ji az k smrti.

e) Slunce pékné svitilo.

f)  Stény vybilil vdpnem.

g) Stalo se to koncem roku.

h) Podle Petra ten film nestal za nic.

i)  PrizvySené opatrnosti se vdm v bazénu nic nestane.
j) | pres pochyby se vydala na céstu.

k) Karel byl zatknut policistou.

[) Od devéatého do patnactého je mozno odevzddvat semindrni préce.
m) Vydala se do hor se sestrou.

n) Je obleend jako do hampejzu.

o) Pustila se do projektu s odhodlanim.

p) Pripravil vejce namékko.

q) Vytrhnul kefik i s koFeny.

r) Dal si pandka na kuraz.

s) Krev se finula proudem.

t) Stafi stromu uréime podle letokruh.

u) Knihovna stoji na rohu ulice.

v) Podivil se nad tou drzosti.

w) Udélal to v zajmu vlasti.

x) Kreslila temperami.

y) Divala se na serial kazdy druhy den.

z) Rozumi$ tomu jako koza petrzeli.

aa) Stény vybilil vapnem.

bb) Na omak byl koberec pfijemny.

cc) V pripadé pozaru volejte 150.

dd) Na znameni souhlasu zved! pravou ruku.
ee) Do hospody pfisel bez penéz.

ff) Sla jsem do kina bez Marie.

gg) V pohédkach se princezny proménuji v labuté.



Znazornéte graficky (se vSemi naleZitostmi) stavbu nasledujicich souvéti a dopliite interpunkci
v souvéti a) a c).

a) Dominantou vstupniho vestibulu se stala kaSna umisténd mezi pilifi hlavniho schodiété/jejl’ bazének,

ktery zdobi bohatd mozaika a kovova plastika;je? znazorfiuje chlapce se sklenénymi sviticimi kvéty od

Ladislava §alamouna, zel néjakou dobu prézdﬁotou v3e se viak zménilo v roce 1914/protoie tehdy se
sem nastéhoval vltavsky L'JhOF', kterého ulovil pan Oulik.

b) V pribéhu let vzala Anna rokenrct iia milost, hlavné dojemné cajdaky, jako byl Lavmi tendr od
Presleyho, nikdy si v3ak nedala praci, aby zjistila, co ta slova v angli¢tiné znamenaji, ponévadz pro ni

kotle.

c) Jestlize podnikatel v¢as neodevzdd své dariové prohlaseni a neoznami do 31. bfezna finanénimu
Ufadu Ze mu prohlaseni zpracuje dariovy poradce je velmi pravdépodobné e bude platit nejen
vysokou pokutu ale Ze se dostane do zorného pole finan&nich kontrolord.

d) ZvaZoval, jestli tu nema své zavazi shodit na zem a odpocinout si, ale pak tento navrh zamitl,
protoZe se mu nechtélo vynakladat zbyteéné usili na opétovné nasazovéni krosny, a navic se tu prece
nezdrZi nijak dlouho, pokud tedy stihne ten vlak, co odjizdi ve &tyfi hodiny.

e) Kdo ma pro strach udéldno, mlze se vydat na cestu s ndmi, ale 74dné ustradence nechceme,
nemame totiZ Cas na neustalé zdrzovani, které by mohlo narusit priizkumnou operaci natolik, ze by
bylo nutné zacit od zaéatku.

f) Jedna z nejvétsich zéhad arabské archeologie je, kdo trility postavil a k éemu sloutily, a protoze se
z 50 procent nachazeji u pohrebist, jedna z teorii byla, Ze slouZily k uctivani pfedkd, jenze adné
kosterni pozlstatky nebyly v okoli nalezeny.



Véta jednoducha slozitéjsi piiklady

a) Moje sestra Anna si v¢era vecer koupila ve velkém nakupnim centru nové paskové
boty na vysokém, ale nikoli izkém podpatku zdobené tepanymi kovovymi ozdobami
zbarvenymi pti zapadu slunce temné fialovou barvou.

b) Vystupem dvouhodinového rozhovoru s novinafem muze byt velmi kratkd zminka
v médiu obsahujici jedinou, zcela okrajovou, a navic z kontextu vytrzenou myslenku.

¢) V dennim menu restaurace Zlaty kolovrat nabizeli za velmi slu$nou, a nad to na
prazské poméry piijatelnou cenu vepfovou krkovicku na pivé se Stouchanymi

brambory s cibulkou a jemny brokolicovy krém obsahujici kousky zeleniny a
Cesnekové krutonky.

d) Americka spole¢nost Apple vyvinula pro sviij multimediélni pfistroj iPhone novy
operaéni systém obsahujici nékolik novych prvki umoziiujicich programatoriim
z jinych firem pfipravovat a prodavat vlastni aplikace.



1. Vypis zakladni skladebni dvojice z nasledujicich vét. Jakou maji vétnéclenskou platnost a
jaké syntaktické vztahy jsou v nich realizovany?

a) Pecliva préce na zahradé navzdory presvédceni o opaku vyZaduje opravdové nasazeni a
neunavného ducha v téle.

Nap¥.: prace — pecliva (D/k; tj. determinace/kongruence); Po — PKS

b) Sedm trpaslikd Zilo v hlubokém lese v malé chaloupce se Snéhurkou velmi spokojené.

c) Mapa z pfelomu 15. a 16. stoleti z dilny Martina Waldsmullera poprvé zobrazuje Ameriku jako
kontinent omyvany na zdpadni strané Tichym ocedanem.

d) V minulosti se uz pfihlasilo nékolik zen chtéjicich slouZit jako papeZovy ochrénkyné.



